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 را بـه�عـنـوان2  تاريـخ آمـده اسـت كـه فـيـثـاغـورس گـنـگ بـودن 
ناخوشايندترين واقعيت در اعتقادات فلسفى تلقى مى�كرد. زيرا نشان
مى�داد، جهان به آن سادگى و هماهنگى كه او مى�خواهد، نيسـت.
گمان مى�رود او مقرر كرده بود كه اين واقعيت بـيـن اعـضـاى گـروه
فلسفى وى مـخـفـى بـمـانـد و روايـت اسـت كـه دسـت�كـم يـكـى از

دانشجويانش به علت پخش اين خبر ناخوشايند كشته شد!

∏ ÊœuÐ @MÖ Æ  6

فرض كنيـم 
  

6 = a
b

,a)   كـه در آن  b) = . با مجذور كـردن1

به�دست مى�آوريم:

  
6 = a2

b2 ⇒ a2 = 6b2

  6b2 زوج است، بنابراين   a
 زوج است.a زوج است، پـس 2

a  فرض كنيم  = 2k:پس ،

  a
2 = 4k2 ⇒ 4k2 = 6b2 ⇒ 2k2 = 3b2

b   زوج است. پس 3b2  از اين تساوى برمى�آيد كه 
 زوج است2

 هر دو زوجb و a زوج است. ولى فرض شده بود كـه bو در نتيجه 
 گنگ است.6  نباشند، بنابراين 

π ÊœuÐ @MÖ Æ  2 + 3

 استفاده مى�كنيـم.6  : در اين روش از گنگ بودن روش اول
2  فرض كنيم  +  باشد.rً  گويا، مثلا3

بنابراين:
  2 + 3 = r

در اين صورت خواهيم داشت:

  
( 2 + 3 )2 = r2 ⇒ 2 6 = r2 − 5 ⇒ 6 = r2 − 5

2

اما عددهاى گويا نسبت به چهار عمل جمع، تفريق، ضـرب و

تقسيم (به�جز تقسيم بر صفر) بسته هستند و لذا 
  

(r2 − 5)
2

 يك عدد

 گنگ است و به تناقض مى�رسيم.6  گوياست. ولى 

2  : اگر روش دوم +  گويا باشد، با توجه بـه مـعـادلـه�ى3

  
3 + 2 = 1

3 − 2
، بايد 

  

1

3 − 2
 گويا باشد. معكوس

3  هر عدد گوياى غيرصفر عددى است گويا، بنابراين  −  گويا2
خواهد شـد. اعـداد گـويـا نـسـبـت بـه جـمـع بـسـتـه هـسـتـنـد، لـذا

  ( 3 − 2) + ( 3 + 2) = 2 3   بايد گـويـا بـاشـد.امـا 3

گويا نيست و اين يك تناقض است. بنابراين مى�توانيم نتيجه بگيريم
2  كه  +  گنگ است.3

مرد عربى به سه فرزندش وصيت كرده بـود كـه پـس از
 شترش را ميان خودشان طورى تقسيم كنند كه١٧مرگ او، 

به اولـى 
  

1
2

، بـه دومـى 
  

1
3

 و به سومـى 
  

1
9

 شتـرهـا بـرسـد.

چه�طور اين�كار ممكن است؟ آيا بـه نـظـر شـمـا ايـن مـحـال
نيست؟!؛ چرا كه نصc يا 

  

1
2

 شتر،٥/٨ هفده شتر مى�شود 

و نصc يك شتر هم كه جان ندارد و به درد نمى�خورد! شما
براى تقسيم اين ارثيه چه راه�حلى به فكرتان مى�رسد؟

aÝUÄ
حل اين معما بسيار آسان است. يك شتر از دوست مرد
عرب قرض مى�كنيم تا حاصل جمع شترها به هجده برسد.

به اين ترتيب، 
  

1
2

ه شتر كه به پسر اولىُ هجده شتر مى�شود ن

مى�دهيـم. 
  

1
3

 شتر كه به پسـر دومـى٦ هجده شتر مى�شـود 

مى�دهيم. 
  

1
9

 شتر كه به پسر سومى٢ هجده شتر هم مى�شود 

.١٧ مى�شود ٢ و ٦ و ٩مى�دهيم. بنابراين، حاصل جمـع 
يك شتر باقى�مانده را هم به صاحب آن پس مى�دهيم!

ت على(ع) است.ب به حضر اين معما و حل آن منسو*

حسين نامى ساعى ●

*بثيه�ى مرد عرار *بثيه�ى مرد عرار

ادب رياضى
درباره�ى «ابوريحان» آمده است كه: آن�گاه كه بيرونى
كتاب «قانون مسعودى» را تصنيc كـرد، سـلـطـان، او را
پيلوارى سـيـم جـايـزه فـرسـتـاد و وى آن مـال را بـه خـزانـه
بازگردانيد و گفت: «من از آن بى�نيازم؛ چه عـمـرى را در
قناعت گذارده�ام و ديگر بار مرا ترك خوى و عادت سزاوار
نيست…» دست و چشم و فكر او هيچ�گاه از عمل بازنماند
و دائم در كار بود، مگر به نوروز و مهرگان يا براى تهيه�ى

احتياجات معاش…

تفريح انديشه


